

# 以保定市体育文化艺术节促进 和谐社会构建的策略研究

杨学勤,王宏革,高峰松

(保定学院 体育系,河北 保定 071000)

**摘 要:**通过对中国·保定国际空竹艺术节、中国·保定篮球文化节、狼牙山登山节等体育文化艺术节进行深入调研分析,阐述保定体育文化艺术节在构建和谐社会中的重要作用和影响,提出保定体育文化艺术节在和谐社会下健康有序发展策略,为建设“京畿强市、善美保定”提供强有力的文化支撑,为提高保定市乃至河北省文化软实力作出一定的贡献。

**关键词:**河北省;保定体育;文化艺术节;和谐社会;体育文化

**中图分类号:**G80-051

**文献标志码:**A

**文章编号:**1674-2494(2014)02-0132-05

保定市是一座拥有一千多万人口的大市,不仅是中国历史文化名城,还是优秀旅游城市、全国双拥模范城、戏曲之乡、游泳之乡、全国篮球城市、全国乒乓球重点城市,也被人们称为“长寿之城”、“冠军之城”。中国·保定国际空竹艺术节、中国·保定篮球文化节、狼牙山登山节已连续举办了多届,这些体育文化艺术节参与人数多,影响大,已成为河北省及保定市的体育文化品牌。笔者通过对保定市近几年举办的中国·保定国际空竹艺术节、中国·保定篮球文化节、易县狼牙山登山节等体育文化艺术节进行深入调研分析,提出保定体育文化艺术节在构建和谐社会中的重要作用和影响,以及保定体育文化艺术节如何在和谐社会下健康有序地发展,促进精神文明建设,为提高保定市及河北省文化软实力,实现“中国梦”作出一定的努力。

## 一、保定体育文化艺术节的现状

“体育节”就是建立在大众体育上的有组织、有纪律的群体活动,是一个国家或地区根据社会和民众的需要设立的以开展体育活动为主题的社会活动日,由某地区或某机构发起,其活动内容广泛,一般包括:赛事运动、休闲娱乐、体育文化讲座、健康知识宣讲或图书展等多项活动,目的是推动全民健身、弘扬体育精神、塑造本机构或本地区的体育文化<sup>[1]</sup>。保定体育文化艺术节是在和谐社会倡导下迅速发展起来的,它在传播和弘扬民族传统文化和精神文明建设方面起到了重要作用。

### 1. 中国·保定国际空竹艺术节

“抖空竹”是中国独有的民族体育运动之一,有着一千多年历史,2006年被列为第一批国家级非物质文化遗产。抖空竹是用上肢做提、拉、抖、盘、抛、接等动作,下肢做走、跳、绕、骗、落、蹬等动作,眼做瞄、追,腰做扭、随,头做俯仰、转等动作,对人的身心健康极为有益。同时,该运动也是一种优美的艺术表演,很具观赏性<sup>[2]</sup>。抖空竹在保定市有着良好的发展环境和群众基础,保定市的空竹运动发展走在了全国前列,是唯一举办全国空竹艺术节的城市。截止到2013年,中国·保定国际空竹艺术节已连续成功举办了六届,并创造了“规模最大抖空竹活动”上海大世界基尼斯纪录。成为参与国籍、省市最多,年龄涉及最广,影响最大的群众体育健身活动。在第三届中国节庆创新论坛暨2012中国品牌节庆活动上,中国·保

收稿日期:2014-02-28

基金项目:河北省社会发展重点研究课题“河北省保定体育文化艺术节对构建和谐社会影响及发展的研究”(201302024)

作者简介:杨学勤(1963-),女,河北定兴人,教授,教育学硕士,主要研究方向社会学、篮球教学与训练。

定国际空竹艺术节入选 2012 中国文化品牌节庆榜,并获“最具国际影响力非物质文化遗产节庆”奖牌和奖杯。近年来,保定市把弘扬空竹传统文化与创新空竹技艺结合起来,致力于开拓空竹的发展环境和群众基础,先后命名了 13 所“空竹体育项目传统学校”,空竹活动站点达到 200 多个,常年参加空竹健身活动的有十多万人。同时,保定市在举办全民健身品牌活动中,十分注重拓展活动的文化内涵。如,在空竹艺术节上,设计制作了空竹节会标、会歌、会徽和吉祥物,举办空竹文化论坛活动,征集展出全国各地空竹爱好者的摄影、诗歌、书画作品等。

## 2. 中国·保定篮球文化节

保定是一座拥有 2 300 年悠久历史和尚武健身的文化名城,有着“冠军摇篮”的美誉,走出了郗恩庭、钱红、郭晶晶、任洁、庞伟等 16 个世界冠军,22 个亚洲冠军以及 120 多个全国冠军,先后被授予“全国群众体育先进单位”、“全国高水平体育后备人才基地”、“中国田径高水平后备人才培训基地”等多种荣誉称号。保定市文化底蕴深厚,体育基础扎实,特别是篮球运动在保定有着广泛的社会基础和群众基础,是参与人数较多的运动项目之一。同时,保定是国家体育总局命名的全国 15 个篮球城市之一,培育出奥运会女子篮球亚军刘军、郑冬梅,亚洲男子篮球冠军李可、闫宇峰,全国男子篮球冠军陈臣等人才。保定市共举办了八届男子 CBO、六届女子 CBO 比赛活动和十二届街头“三人制”篮球赛,更在全国首创举办了篮球文化节,进一步丰富了保定体育文化生活。到目前,保定已连续举办了五届中国·保定篮球文化节。街头“三人制”篮球赛作为文化节期间的重要赛事,因年龄不受限制,组别设置广泛,特别是家庭组的设置,吸引了数百支参赛队伍,形成了千余队员参赛、万人观看的规模。同时,多项篮球活动和娱乐项目陆续举办,为广大群众带去运动的活力和篮球的欢乐。随着街头“三人制”篮球赛的参赛球队数量、赛事规模和社会影响的不断提升,这项赛事不仅成为保定市首屈一指的群众性体育赛事之一,而且在全国范围内获得了较高的知名度,并且成为保定的体育文化城市品牌,对促进文化繁荣、活跃群众体育活动、提升城市品位、促进社会和谐、扩大保定影响力发挥着重要作用。

## 3. 易县狼牙山登山节

提起狼牙山,人们脑海里自然会浮现出抗日战争时期五位勇士在此浴血奋战,抗击日寇,舍身跳崖的英勇悲壮的场面。狼牙山是英雄的山,雄奇险峻,景色秀丽,是省级爱国主义教育基地和省级森林公园。半个多世纪以来,千千万万爱好和平的人们登上狼牙山,瞻仰五勇士纪念塔,凭吊先烈英灵,这里成了著名的爱国主义教育基地。登山活动是一项为广大群众所喜爱的体育健身项目,它不受场地器材限制,简便易行,老少皆宜。

首次狼牙山登山节是于 2005 年由共青团北京市委、共青团天津市委、共青团河北省委共同主办的京津冀大学生狼牙山登山节。活动的主题是:登狼牙山,展青春风采;走英雄路,做爱国青年。到 2006 年,第二届狼牙山登山节就成为由国家体育总局登山运动管理中心发起并主办的一项全民性健身活动。2007 年举行了主题为“全民健身与奥运同行”的全民群众登山健身大会狼牙山登山活动暨河北省系列旅游登山活动启动仪式。到 2008 年随着活动规格、宣传效应的不断提升,保定市人民政府融入主办单位。2009 年,狼牙山登山节拉开了“河北省第三届太行山旅游文化节”系列活动的序幕。2010 年全国群众登山健身大会“天津一汽·N5”杯狼牙山登山活动暨北京电视台“红绿灯开心果园”千人抢地活动在狼牙山成功举行,国家、省、市 30 多家新闻媒体,共计 1 500 余人参加了活动。2011 年,各界人士 2 000 多人汇聚在狼牙山下,隆重举行了纪念狼牙山五勇士英雄壮举 70 周年、“易县燕都铜雕”杯中国·保定首届国际旅游文化节暨“走进英雄山”全国旅游媒体登山大会。2012 年狼牙山登山活动暨红流计划走进狼牙山。2013 狼牙山登山节暨第四届狼牙山柿子节在狼牙山五勇士广场开幕,各地游客及当地群众代表等 500 余人参加了活动。易县狼牙山登山节已成为华北地区全民健身的品牌活动,成为对接京津、辐射全国的群众喜爱的体育旅游精品项目。从这几届登山节的发展可以看出,政府的重视程度越来越大,举办方式不断创新,参与范围更加广泛,活动内容更加丰富,宣传效应更加明显,直接的效果就是人们越来越了解狼牙山,越来越多的人去狼牙山旅游,狼牙山的旅游环境越来越好,当地旅游收入越来越高,与国务

院倡导红色旅游发展规划相契合。

## 二、体育文化艺术节对构建和谐社会的作用与影响

### 1. 促进社会和谐发展

实现社会和谐,建设美好社会,始终是人类孜孜以求的社会理想,也是包括中国共产党在内的马克思主义政党不懈追求的社会理想<sup>①</sup>。党的十六届六中全会明确提出了构建社会主义和谐社会的指导思想。习近平总书记指出:“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想,凝聚了几代中国人的夙愿,体现了中华民族和中国人民的整体利益,是每一个中华儿女的共同期盼。”实现“中国梦”的根本目的,就是要实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益,进而提升全社会的幸福指数,从根本上讲,就是要进一步提升社会和谐的水平。因此,通过各种体育文化活动,可以体现人自身的价值,即人的全面、自由、和谐的发展,是人的身心的完美展开和全面实现,是个体人格和社会人格的和谐与统一。同时,作为大众体育的各种体育文化艺术节似一股巨大的文化潮流进入人们的生活,对提高人们的生活质量起到特殊作用,对促进社会和谐发展起到了积极的作用。

### 2. 规范社会行为

体育运动是一种特殊的社会文化活动。强烈的自身参与、激烈的对抗竞争和频繁的人际交往,以及形式多样的群体活动,是这一文化活动的鲜明特征。活动中必须确立明确而细致的各种行为规范。规范虽然也具有强制性,但毕竟是在游戏娱乐和运动中体现出来的,是人们乐于接受的,不会给人造成精神压力,人们深知这些规范是体育活动得以延续下去的必要条件,因此对遵守这些规范有着共同的要求。

### 3. 促进身心健康

现代社会生活节奏快、工作压力大,脑力劳动多、体力劳动少,生活与工作的环境公式化,使人们的心里浮躁,感情空虚。随着社会的不断进步和发展,人们健康意识逐步增强。利用各种体育文化交流感情,利用业余时间积极参加各种体育文化活动,不仅可以愉悦身心,使人们在紧张繁忙的工作之余获得积极的休息,而且还可以陶冶情操、培养高尚的生活情趣,加强人格道德修养。通过科学、健康地参加各项体育文化活动可以提高人体机能水平,提高抵抗力,促进身体健康。

### 4. 促进经济发展

第一,通过参加体育文化活动,改善人们的健康状况和体质状况,提高工作热情和工作效率,为企业事业单位创造更多的经济价值。第二,丰富多彩的体育活动,可增加体育产业的国民生产总值,增加就业机会。第三,通过举办体育文化节,特别是品牌体育文化节活动,可以提高城市知名度,带动相关领域的经济发展,特别是旅游事业的发展。第四,通过举办体育文化节活动,可以带动当地生态环境的改善,好的生态环境可以吸引外地投资,从而促进当地经济的发展,进而实现良性循环。2013年中国体育旅游博览会上,保定推荐的“中国·保定国际空竹艺术节”入选2013年度中国体育旅游精品项目,推动保定市“环京津体育健身休闲圈”建设迈上新的台阶。

### 5. 夯实群众体育基础

群众体育是人民大众在业余时间自愿参加的,以健身、健美、医疗、消遣、娱乐和社交为目的的内容广泛、形式多样的体育活动。1995年6月国务院正式颁布了《全民健身计划纲要》,打破了我国群众体育由传统的全部靠国家的观念,转向由国家、社会、个人都发动起来,建立新的适应市场经济的群众体育管理模式,有利于全面提高国民素质,推动我国群众体育的开展。各级政府要充分发挥工会、团委、妇联和社会各界的积极性,形成全民健身齐抓共管的局面。各级体育行政部门在每年全民健身日及传统节日、法定假日期间,组织有较大影响,有一定规模的体育健身活动。重点组织好一些群众体育赛事活动,努力打造中国·保定空竹艺术节、篮球文化节、狼牙山登山节等具有持久影响力的品牌体育活动,逐年提档升级,成为全国的体育品牌。各行业、机关、企事业单位把组织群众开展体育健身活动纳入工作范围,组织开展特色鲜明、形式多样的健身活动和单项运动会,促进学校体育、社区体育、农民体育、职工体育、残疾人体育、老年

人体育、少数民族体育等各项群众体育活动的蓬勃开展,夯实群众体育基础,形成全民健身的良好局面。

#### 6. 挖掘当地体育文化资源

民俗体育具有渊源的历史,是我国文化遗产中重要的一部分,是中华民族传统文化的一件瑰宝,在我国体育事业的未来发展中有着巨大的挖掘潜力。保定市在打造中国·保定空竹艺术节、篮球文化节、狼牙山登山节等具有持久影响力的品牌体育活动的同时,积极挖掘当地其他体育文化资源,于2012年12月举办了保定市首届民俗体育文化节。活动节期间,徐水的舞狮表演、雄县鹰爪翻子拳表演等“国家非物质文化遗产”项目得以展示。此外,定兴县的孙氏太极拳、蠡县戳脚队、保定毬球、保定铁球、保定空竹、保定陀螺、保定快跤等本土特色的文化体育活动也都进行了精彩表演。首届民俗文化节的活动项目多、涉及范围广、参与年龄跨度大(最大86岁,最小3岁半),能够挖掘当地体育文化资源,使民俗传统体育文化得以传承,让不同人群都能选择或参与到体育文化活动中来。同时,发展民俗体育有利于丰富、完善和发展人类社会的体育文化宝库,促进社会主义文化大繁荣、大发展,丰富社会生活情感、营造良好的社会氛围,从而促进社会主义和谐社会的构建。

### 三、保定市体育文化艺术节健康发展策略

#### 1. 出台优惠政策

体育是社会发展和人类文明进步的重要标志,是综合国力和社会文明程度的重要体现,体育的发展需要政策的支持和保障。因此,各级政府特别是政府职能部门,要深入践行科学发展观,以满足人民群众日益增长的体育需求为宗旨。在政策和制度保障的同时,应出台一系列促进体育发展的优惠政策,充分调动各方的力量和积极性,争取社会多方力量的支持,特别是要鼓励和支持民间力量兴办各种形式的体育组织,开展多种形式的体育文化节活动,通过体育文化节的活动,带动全民体育健身活动的开展,改善和提高人民群众的生活质量,带动当地经济的发展,充分发挥体育在推动社会主义文化大发展大繁荣的重要作用。

#### 2. 加强各种形式的宣传

易县“2009年全国群众登山健身大会‘天津一汽·威志杯’狼牙山登山活动暨河北省第三届太行山旅游文化节开幕式”上,来自北京、天津、河北等30多所高校,北京爱车阳光俱乐部、天津一汽、河北省登山协会、保定市登山协会及太原市、张家口市的旅行商,人民日报、新华社、中央电视台等国家、省、市30多家新闻媒体,共计1500余人参加了活动;2010年易县登山节的开幕式与北京电视台合作,以全国群众登山健身大会“天津一汽·N5”杯狼牙山登山活动暨北京电视台“红绿灯开心果园”千人抢地活动拉开序幕;保定市第四届篮球文化节暨第十届街头“三人制”篮球赛的开幕式上,保定籍亚洲男篮冠军王治郅到场助兴。在这些体育文化艺术节活动中,众多新闻媒体的加入和体育明星的参与,加大了活动宣传的力度,激发了广大群众参与的积极性,提高了体育文化活动的档次和影响,也为这些活动成功举办积累了宝贵的经验。因此,为了创建更多更好的体育文化艺术节品牌,扩大保定的知名度,提升保定人民的生活质量,努力推进“环京津体育健身休闲圈”建设上台阶,加强各种形式的宣传尤为重要。

#### 3. 发挥体育文化品牌效应

中国·保定空竹艺术节、中国·保定篮球文化节、易县狼牙山登山节等保定市体育文化艺术节品牌活动的成功举办,使得国家体育总局先后授予保定市“全国推广民族民间传统体育(空竹)示范城市”、“全国优秀篮球文化节”、“全国登山活动优秀组织奖”、“全国全民健身示范城市”试点单位等称号。保定市辖26个县(县区),是1023万人口的大市,是国务院批准的历史文化名城和对外开放城市,历史源远流长,具有深厚的文化底蕴。保定市汇聚徐水狮舞、满城寸晓、顺平孙氏太极拳等体育文化资源;同时具有正大乒乓球学校、超达网球学校、野三坡河北省乒乓球训练基地、涿州市体育中心等;保定市每年组织开展丰富多彩的全民健身活动1000余次,参加活动的群众100多万人次,全市经常参加体育锻炼的人数占到总人口的50%以上。但是,国内外具有较大影响的体育文化品牌不多。在今后的发展中,保定市体育文

化艺术节应充分发挥现有体育文化品牌效应,借鉴中国·保定空竹艺术节、中国·保定篮球文化节、易县狼牙山登山节等成功的经验,各区县发挥本地优势,将突出本地特色的体育文化活动做大做强。

#### 4. 创建全国体育品牌

打造具有持久影响力的品牌体育活动,逐年提档升级,成为全国的体育品牌。同时,鼓励社会力量兴办各类健身俱乐部,发展群众喜爱的健身项目,为各类人群提供多种健身需求和健身服务。开发和培育具有地方特色的体育健身项目,努力开发体育竞赛和体育表演市场。建立体育赛事合作开发平台,完善政府扶持、协会监管、企业主导、市场运作的体育赛事开发模式。鼓励企事业单位和个人举办商业体育比赛,积极引进高水平体育比赛落户保定。发挥体育产业的综合效应,推动体育产业与文化、旅游、电子信息等产业的融合发展,促进体育文化、体育旅游、体育广告、体育会展、体育影视等相关产业的发展。多渠道投资兴建体育设施,加强中小型体育场馆和体育服务设施建设,特别要加强农村基础体育设施建设。《国务院办公厅关于加快发展体育产业的指导意见》国办发(2010)22号意见明确指出,到2020年,培育一批具有国际竞争力的体育骨干企业和企业集团,形成一批有中国特色和国际影响力的体育产品品牌;建立以体育服务业为重点,门类齐全、结构合理的体育产业体系和规范有序、繁荣发展的体育市场;形成多种所有制并存,各种经济成分竞相参与、共同兴办体育产业的格局;形成与国际接轨、管理规范、充满生机活力的体育社会组织体系;居民人均体育消费显著增加,体育服务贸易较快发展,体育产业从业人数占全社会就业人数比例明显提高,体育产业增加值在国内生产总值中所占比重明显提高;形成体育公共服务与市场服务相互结合、体育事业与体育产业协调发展的良好局面<sup>[4]</sup>。

#### 参考文献:

- [1] 吕康娟,张蓉蓉,王娟. 体育节的运行机制——基于项目管理的视角[J]. 体育科研, 2009, 30(4): 43-46.
- [2] 《空竹运动教程》编委会. 空竹运动教程[M]. 北京:人民体育出版社, 2010.
- [3] 吴树春,陈占安,田克勤,等. 毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论[M]. 北京:高等教育出版社, 2010.
- [4] 国务院办公厅. 国务院办公厅关于加快发展体育产业的指导意见[Z]. 国办发(2010)22号, 2010-03-19.

## On Strategies of Sports Culture Festival of Baoding on Building a Harmonious Society

Yang Xueqin, Wang Hongge, Gao Fengsong

(Department of Physical Education, Baoding University, Baoding 071000, China)

**Abstract:** Through deep research and analysis of China Baoding International Kongzhu Arts Festival, China Baoding Basketball Festival, Langyashan Climbing Festival and other sports and cultural festival, this paper elaborates the importance and effect of Baoding sports and cultural festival on building a harmonious society and proposes a strategy for the healthy and orderly development of Baoding sports and cultural festival in the harmonious society, providing a strong cultural support for the construction of "Strong City, Goodness of Baoding", as well as making certain contribution to improve the soft cultural power of Baoding City, even that of Hebei Province.

**Key words:** Hebei; Baoding sports; cultural festival; harmonious society; cultural of sports

(责任编辑 崔福林)